

**Внешнеполитические противоречия европейских государств накануне
Первой мировой войны**

Марков Антон Андреевич

Студент

*ФУ РФ - Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и
кредита, Москва, Россия*

E-mail: AllenDales@yandex.ru

28 июня 1914 года в Сараево был убит эрцгерцог Франц Фердинанд, что послужило предпосылкой к Первой Мировой войне. Но противоречия между государствами достигли такого уровня, что война состоялась бы в любом случае именно в это время.[1]

Истоки противоречий между Германией и Россией брали свое начало из итогов Крымской войны 1853-1856 гг. и Франкфуртского мира 1871г., которые хоть и обеспечили мир между Францией и Германией, но противоречия между ними только увеличились. Франция поняла, что без России Германию им не победить ни при каких условиях. Отто фон Бисмарк, в свою очередь, не хотел допустить «кошмара коалиций» - сближения Парижа и Санкт-Петербурга. Обострил противоречия Берлинский конгресс 1878 г., когда Россия лишилась значительной части плодов своей победы. Началась, так называемая «газетная война»[2]. Появились конфликты в экономической сфере – между государствами началась таможенная война[3].

Апофеозом противоборства был австро-германский союз 7 октября 1879 года. Делюре, это был оборонительный союз, но де-факто, подразумевал военную помощь союзнику в случае нападения России на одну из сторон. В этот момент, стало очевидно, что войны (в которую, так или иначе будут втянуты другие державы) не избежать. Большую часть оставшегося времени занял поиск союзников.

Германия умело воспользовалась конфликтом между Италией и Францией из-за Туниса – в результате это привело к образованию Тройственного союза. Франко-русский союз стал очевиден – поодиночке эти страны не представляли бы большой опасности, а война на два фронта могла бы сильно испортить планы союза. Последнее слово было за Англией. Попытки присоединить ее к союзу под предлогом конфликта с Россией на Балканах, Персии и в Афганистане не увенчались успехом – до определенного момента Англия поддерживала нейтралитет. Англо-германские отношения стремительно развивались. Их отношения ухудшались с каждым годом. Начался ожесточенный спор за колонии[4]. Растущие темпы соперничества держав на море также увеличивали противоречия[5].

На расклад сил в Европе оказала влияние даже русско-японская война. Казалось бы, все очень далеко от континента, но за Японией стояла Америка и Англия, а Россию к борьбе подталкивала Германия (только чтобы ее ослабить). Важную роль в этой ситуации сыграла Франция, которая понимала, что если Россия завяжет на Дальнем Востоке, то она останется без союзника в лице России в Европе. Франция стала искать новых единомышленников. В результате нашла, конечно же, в лице Англии. В итоге, 8 апреля 1904 года был подписан «сердечный договор», или, попросту сказать, Антанта между Францией и Великобританией.

Далее история приобрела интересное развитие. По Антанте Англия развязала руки Франции и предоставила свободу в Марокко. Это, в свою очередь, не понравилось Германии – лишаться Марокко они не хотели (это накалило отношения с Францией практически до максимума). Германия решила восстановить добрые отношения с Россией, сначала заставив Австро-Венгрию 15 октября 1904 г. подписать договор «о лояльном и абсолютном нейтралитете» с Россией, а потом и сами выказали желание заключить с Россией мирный договор.

Российское правительство решило не форсировать событие – по сути, разрыв с Францией означал ухудшение еще и отношений с Англией, а союз с Германией выглядел сомнительно. Но, так или иначе, Германии удалось заключить союзный договор с Россией 24 июля около острова Бьерке (Финляндия).

Планы немцев были очень масштабны – столкнуть Россию и Францию против Англии. Но после возвращения царя на родину под давлением С. Ю. Витте и В. Н. Ламздорфа, договор с Германией был дезавуирован российской стороной. Был подписан Портсмутский мир, после которого российское правительство задумалось о надобности конфронтации с Англией. Это было очень непросто из-за сложных русско-английских отношений, но англо-немецкие были еще сложнее. Шагом к сближению стала Альхесирасская конференция. Позже, разделились сферы влияния в Персии, Афганистане и Тибете. В итоге, мы получили две стороны: Антанта и Тройственный союз.

Безусловно, можно рассматривать балканские войны, развитие после убийства, но эти события, на мой взгляд, только укрепили союзы. В результате, мы пришли к тому, что Босния и Австрия стали лишь небольшими разменными фигурами в серьезной партии между Антантой и Тройственным союзом.

[1] «В основном Россия сейчас к войне не готова. Франция и Англия тоже не хотят сейчас войны. Через несколько лет, по всем компетентным предположениям, Россия уже будет боеспособна. Тогда она задавит нас своим количеством солдат; ее Балтийский флот и стратегические железные дороги уже будут построены. Наша же группа между тем все более слабеет. В России это хорошо знают и поэтому, безусловно, хотят еще на несколько лет покоя» - министр иностранных дел Германии Г. фон Ягов

[2] В связи с двуличным поведением немцев во время Берлинского конгресса, по которому Россию не допустили контролировать проливы. Все положительные итоги России были сведены к минимуму.

[3] Ввод Германией почти полного запрета на ввоз в страну российского мяса, а потом и хлеба, что сильно ударило по сельскому хозяйству России.

[4] Необходимо было развивать торговые сети и увеличивать количество рынков сбыта.

[5] С изобретением Англией дредноутов в 1907 году противоречия между державами вышли на новый уровень – Германия не могла построить настолько совершенную технику

Источники и литература

1. Шацилло В.К. «Первая мировая война 1914-1918. Факты. Документы»
2. Добров А. Ф. «Дальневосточная политика США в период русско-японской войны» М., 1952. С.146-161.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Игнатъев А.В. «Внешняя политика России в 1905-1907» М., 1986. С.97.
4. Потемкин В. П. «История дипломатии» Т.2
5. Тарле Е.В. «Европа в эпоху империализма 1871-1919 гг.» М.; Л., 1928. С.139-140.